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Daugelyje išsivysčiusių šalių diskusijos ir svarstymai, ana-
lizuojant aplinkosaugos problemas, pritraukia vis daugiau 
piliečių, politikų, akademinės visuomenės ir žiniasklaidos 
dėmesio. Lietuvoje šios diskusijos taip pat pradeda įgauti 
pagreitį. Jau kitų metų pradžioje startuos iniciatyvos, 
skatinsiančios gyventojus aktyviau pažinti aplinką, tausoti 
gamtos išteklius ir biologinę įvairovę bei rinktis aplinkai 
palankų gyvenimo būdą. Apie tai daugiau – skiltyje 
„Numerio tema“.

Nemažai dėmesio šiame numeryje skiriame socialinėms 
problemoms ir jų sprendimo būdams: pristatome pro-
jektus, kuriais kuriamos ir išsaugomos darbo vietos, 
skatinama bedarbių reintegracija į darbo rinką, mažinama 
skaitmeninė atskirtis tarp kaimo ir miesto gyventojų, de-
damos pastangos integruoti benamius. Sėkmingai pradė-
tų projektų rezultatai turėtų pagerinti ne vieno Lietuvos 
gyventojo gyvenimą. 

„Sėkmės istorijų“ skiltyje pasakojame tarptautinės moksli-
nės duomenų bazės „Lituanistika“ kūrimo istoriją. Ši bazė 
padeda garsinti Lietuvos mokslininkų darbus Lietuvoje ir 
už jos ribų. Taip pat kalbiname Tauragės moters užimtumo 
ir informacijos centro vadovę, besidžiaugiančią galimybe 
padėti ilgą laiką nedirbusioms moterims grįžti į darbą. 

Įdomaus skaitymo!

Finansų ministerija

www.esparama.lt
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Keisti gyventojų požiūrį į aplinką, 
pasinaudojant 2007–2013  m. Europos 
Sąjungos struktūrinių fondų parama, 
jau dabar kviečiamos nevyriausybi-
nės organizacijos, regioniniai atliekų 
tvarkymo centrai, įvairios biudžetinės 
ir kitos organizacijos. Pareiškėjai kvie-
čiami organizuoti įvairias konferencijas 
ir seminarus, leisti ne tik specializuotas 
knygas bei žurnalus, bet ir kurti tele-
vizijos bei radijo laidas aplinkosaugos 
temomis, spektaklius bei filmus. 

„Kadangi šie projektai bus atrenkami 
organizuojant konkursą, daugiau gali-
mybių turės tie, kurie bus nenuobodūs, 
nedidaktiški ir įtraukiantys. Juk jei žmo-
gų mokysi tik primityviai, nieko nebus. 
Tačiau jei jis pamatys, kokia graži, tur-
tinga, bet kartu ir pažeidžiama mūsų 
gamta, jis norės ją saugoti“, – įsitikinęs 
Romas Jankauskas, Aplinkos ministeri-
jos Visuomenės informavimo ir viešųjų 
ryšių departamento direktorius. 

Susidomėjimas – didžiulis

APVA Struktūrinių projektų skyriaus 
vadovas Saulius Vasiliauskas tvirtina, 

kad susidomėjimas šiuo konkursu 
– itin didelis. „Organizacijos domisi 
konkursu, galimybėmis dalyvauti jame, 
dažnai klausia, kaip ir kokia forma 
pateikti paraiškas. Pastebėjome, kad 
itin aktyvus Vilniaus regionas“, – sako 
S. Vasiliauskas. 

Siekdami suteikti išsamios informacijos, 
kaip tinkamai užpildyti paraiškas, APVA 
darbuotojai organizuoja informacinius 
seminarus. Gruodį šie seminarai vyks 
Vilniuje, Kaune ir Klaipėdoje.

Paraišką konkursui teikia ne pirmą kartą 
aplinkosauginio pobūdžio projektuose 
dalyvaujanti nevyriausybinė organiza-
cija „Baltijos aplinkos forumas“. „Visose 
ataskaitose pastebima, kad švietimas 
apie aplinką – viena priemonių, kurios 
nėra labai gerai įgyvendintos Lietuvo-
je. Tikiuosi, kad šis konkursas pakeis 
situaciją. Ypač kai siūlomos tokios 
patrauklios sąlygos – finansuojama iki 
95 proc. projekto vertės“, – sako „Balti-
jos aplinkos forumo“ projekto vadovas 
Kęstutis Navickas.

Daugiau informacijos apie konkursą 
galima rasti APVA interneto svetainėje 
www.apva.lt.
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„Visuomenės informavimo ir švietimo 
apie aplinką priemonių įgyvendini-
mas“. Šios priemonės tikslas – visuome-
nei suteikti informacijos apie aplinkos 
būklę ir informuoti piliečius apie veiks-
mus, kuriais jie prisidėtų prie aplinkos 
apsaugos bei darnaus vystymosi.

Laukiama 
„žalių“ idėjų

Europai vis daugiau dėmesio skiriant 
aplinkosaugos klausimams, neatsilikti 
raginama ir Lietuva. Tačiau, pasak Lietuvos 
aplinkosaugininkų, daugumai šalies 
gyventojų aplinkos tausojimas vis dar yra 
neatrasta žemė.

Naujausių tyrimų duomenimis, net 
trečdalis Lietuvos piliečių pabrėžia 
informacijos, susijusios su aplinko-
sauga ir klimato kaita, trūkumą. Jiems 
trūksta ne tik žinių apie aplinkosaugos 
problemas, bet ir patarimų, kaip asme-
niškai jie galėtų prisidėti prie aplinkos, 
kurioje gyvena, tausojimo. 

Visuomenei informuoti – 4,5 mln. litų

Siekdama užpildyti šią spragą ir pa-
raginti žmones imtis aplinkosauginių 
veiksmų, Aplinkos projektų valdymo 
agentūra (APVA) paskelbė kvietimą 
teikti paraiškas pagal Sanglaudos ska-
tinimo veiksmų programos priemonę 

Ar žinome elektros energiją tausojančios lemputės naudą?

mailto:info@esparama.lt
www.apva.lt
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Projektas sieks spręsti socialines problemas.
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Neįgalieji turės namus

Sutrikusio intelekto žmonių globos 
bendrijos „Kėdainių viltis“ iniciatyva 
rekonstravus patalpas, įkurti sava-
rankiško gyvenimo namai žmonėms, 
turintiems proto negalią. Projektui iš 
viso skirta 2,49 mln. litų, iš jų 2,1 mln. 
litų – ES fondų lėšos.

Pasak bendrijos vadovės Astos Rekš-
tienės, šiuose namuose gyvens apie 
20 proto negalią turinčių žmonių, bus 
sukurta 10 naujų darbo vietų. 

„Tie žmonės kitokie, jie nuo vaikystės 
turi proto negalią, tad jiems reikia 
nuolatinės globos ir priežiūros. Jie net, 
sakykime, nemoka elgtis su pinigais. 
Vieni gyventi jie negali. O šių žmonių 
tėvai sensta, kai kurie jau ir šiuo metu 
yra našlaičiai, glaudžiasi pas gimines, 
tad tokių namų reikia. Netgi tam, kad 
žmonėms su proto negalia būtų užti-
krinta ne tik priežiūra, bet ir „stogas virš 
galvos“, – sakė A. Rekštienė.

Pasak jos, pastato rekonstrukcijos dar-
bus planuojama baigti vasarį, tad sa-
varankiško gyvenimo namų įkurtuvės 
planuojamos jau pavasarį.

Daugiau ilgamečių iniciatyvų

Jau penktus metus veikiantis Joniš-
kio socialinių paslaugų ir užimtumo 

I š  p i r m ų  l ū p ų

Socialinių 
paslaugų plėtra 
kuria naujas 
darbo vietas

Europos Sąjungos (ES) fondų lėšomis 
finansuojama nestacionarių socialinių 
paslaugų infrastruktūros plėtra ne tik 
padės labiausiai socialiai pažeidžiamiems 
žmonėms integruotis visuomenėje, bet ir 
sukurs naujų darbo vietų.

Pagrindinis socialinių paslaugų tikslas 
– padidinti negalinčių savimi pasirū-
pinti žmonių gebėjimus ir iniciatyvą 
pasirūpinti savimi bei integruotis į vi-
suomenę. Už ES lėšas visuose Lietuvos 
regionuose kuriamos ar modernizuoja-
mos nestacionarių socialinių paslaugų 
įstaigos. Jose pagalba bus teikiama 
suaugusiems asmenims, turintiems 
negalią, neįgaliems ir sutrikusio 
intelekto vaikams, pagyvenusiems 
asmenims, socialinės rizikos šeimoms 
ir šių šeimų vaikams, socialinės rizikos 
suaugusiems asmenims, taip pat ki-
tiems gyventojams, susiduriantiems su 
socialinėmis problemomis. 
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centras, kuriame socialines paslaugas 
gauna apie 40 žmonių, turinčių negalią, 
gavęs projektui 1,7 mln. litų ES finansa-
vimą, plės savo veiklą. Už šias lėšas bus 
rekonstruotos daugiau kaip 500  kv. m 
patalpos, o išplėtus veiklą bus įsteigta 
13 naujų darbo vietų.

Pasak centro direktoriaus Marcijono Ur-
mono, išplėtus centrą, jame bus galima 
priimti apie 10–20 žmonių daugiau nei 
anksčiau. Neįgaliesiems bus sudarytos 
sąlygos užsiimti įvairesne veikla. „Šiuo 
metu pas mus vyksta piešimo, vytelių 
pynimo, keramikos, sporto užsiėmimai, 
o atlikus rekonstrukciją bus įrengta 
medžio darbų klasė, tad žmonės su 
negalia turės daugiau veiklos“, – sakė 
M. Urmonas.

Paslaugos – daugiau kaip 36  tūkst. 
gyventojų

Iki šiol Lietuvoje pasirašytos 43 nesta-
cionarių socialinių paslaugų infrastruk-
tūros plėtros projektų finansavimo ir 
administravimo sutartys už 78  mln. 
litų, iš kurių 62,75  mln. litų – Europos 
regioninės plėtros fondo (ERPF) lėšos. 
Dar apie 90  mln. litų ERPF lėšų bus 
skirta kitame priemonės įgyvendinimo 
etape, o paraiškas bus galima pradėti 
teikti jau kitų metų pradžioje.

Sunkmetis pare-
tins ne visų įmonių 
darbuotojų gretas

Lietuvos darbo biržos kartu su 46-iomis te-
ritorinėmis darbo biržomis vykdomas pro-
jektas „Laikinieji darbai“, finansuojamas 
2007–2013  m. Europos Sąjungos fondų 
lėšomis, sunkmetį patiriančių įmonių dar-
buotojams leis išsaugoti darbo vietas.

Šiuo projektu ekonominius sunkumus 
patiriančios įmonės raginamos ne 
atleisti darbuotojus, o pasistengti iš-
saugoti darbo vietas. Įmonių darbuoto-
jams, kurie jau šiuo metu priversti dirbti 
ne visą darbo dieną ar patirti prastovas, 
bus siūloma dirbti viešuosius darbus 
įmonės teritorijoje. Taip darbuotojai 
turės galimybę gauti darbo užmokestį 
ir išsaugoti darbo vietą.

Spalio 15  d. prasidėjus projektui, 
įmonės, norinčios pasinaudoti šia 
galimybe, suskubo teikti paraiškas 
teritorinėms darbo biržoms.

Tauragės rajono Darbo biržos Užim-
tumo rėmimo įgyvendinimo skyriaus 

vedėjos Andželos Jakienės pateiktais 
duomenimis, dėl darbuotojų laikino 
įdarbinimo jau kreipėsi 13 Tauragės 
rajono ir 2 Pagėgių savivaldybės įmo-
nės. Pagal pateiktas paraiškas iš viso 
planuojama įdarbinti 85 darbuotojus, 
47 jų šiuo metu jau pradėjo dirbti.

„Įmonių susidomėjimas projektu tikrai 
didelis. Todėl dalis darbuotojų, turin-
čių mažesnį krūvį, jau pradėjo darbą. 

Darbai labai įvairūs – nuo teritorijos 
tvarkymo, smulkaus remonto darbų iki 
dokumentacijos tvarkymo ir archyvavi-
mo“, – sakė A. Jakienė.

Zarasų rajono Darbo biržos Užimtumo 
rėmimo įgyvendinimo skyriaus vedėja 
Ligita Kemeklienė teigia, kad tik pra-
sidėjus projektui kreipėsi 3 sunkumus 
patiriančios rajono įmonės, o viešuo-
sius darbus jau atlieka 42 asmenys.

Viešieji darbai mažins bedarbių gretas.

I š  p i r m ų  l ū p ų
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Kabelio klojimo darbai. Raseinių r. , ruožas Betygala – Raseiniai.

„Viena įmonė sutrumpino darbo dieną 
iki 4 valandų, tad likusias 4 valandas 
jos darbuotojai dirba viešuosius dar-
bus, kitos dvi įmonės darbo savaitę 
sutrumpino iki trijų dienų, tad jos dar-
buotojai viešiesiems darbams įdarbinti 
dviem dienoms per savaitę“, – sakė 
L. Kemeklienė.

Ekonominius sunkumus patiriančių 
įmonių darbdavių, pateikusių pasiūly-
mus dėl viešųjų darbų atlikimo, atranka 
teritorinėse darbo biržose bus vykdo-
ma ne rečiau kaip kartą per ketvirtį. 

Planuojama, kad iki 2012  m., kai bus 
įgyvendinamas Lietuvos darbo biržos 
projektas „Laikinieji darbai“, viešuo-
siuose darbuose dalyvaus ne mažiau 
kaip 13  tūkst. asmenų – ekonominius 
sunkumus patiriančių įmonių darbuo-
tojai, taip pat bedarbiai iš didžiausio 
nedarbo teritorijų. 

Projekto vertė – 50  mln. litų, iš jų 42,5 
mln. litų – Europos socialinio fondo 
lėšos. Projektas įgyvendinamas pagal 
2007–2013  m. Žmogiškųjų išteklių 
plėtros veiksmų programos priemonę 
„Ieškančių darbo asmenų integracija 
į darbo rinką“.

pažangia informacine infrastruktūra: 
plačiajuosčių elektroninių ryšių paslau-
gomis Lietuvoje gali naudotis 99 proc. 
miestų ir tik 32  proc. kaimo vietovių 
gyventojų“, – pažymi V. Kišonas.

Plačiajuostis interneto ryšys – dide-
lės spartos interneto ryšys, gerokai 
lenkiantis lėtesnį ir ne tokį pajėgų 

nevienodomis informacinių ir ryšių 
technologijų panaudojimo galimybė-
mis, atsiradimą. Lietuva – ne išimtis. 

Daugiau kaip 600  tūkst. kaimo vie-
tovių gyventojų neturi prieigos prie 
interneto ir jo suteikiamų galimybių. 
„Išlieka dideli skirtumai tarp skirtingų 
vietovių gyventojų galimybių naudotis 

Dar daugiau 
galimybių 
kaimo vietovių 
gyventojams

Dėl 2005–2008  m. įgyvendinto ir Europos 
Sąjungos struktūrinės paramos lėšomis 
finansuoto projekto „Kaimiškųjų vietovių 
informacinių technologijų plačiajuostis 
tinklas RAIN“ daugiau nei 300 tūkst. šalies 
kaimo vietovių gyventojų internetas tapo 
įprasta kasdiene gyvenimo dalimi ir atvėrė 
naujų galimybių. 

„Tačiau ir šiandien ne visi Lietuvos gyven-
tojai gali naudotis plačiajuosčio tinklo 
teikiamomis paslaugomis“, – teigia 
Susisiekimo ministerijos Informacinių 
ir ryšių technologijų departamento 
direktorius Valdas Kišonas. 

Dideli skirtumai tarp kaimo ir miesto

Pasaulio kontekste vis dažniau kalba-
ma apie vieną didžiausių grėsmių – so-
cialinės gyventojų atskirties, pagrįstos 
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plačiajuosčio ryšio paslaugomis. „Kai-
mo vietovėse bus sukurtos palankios 
sąlygos ekonominei, socialinei ir kultū-
rinei veiklai, alternatyvių veiklų ir par-
tnerystės plėtrai, švietimui, mokymuisi, 
persikvalifikavimui, paslaugų gavimui 
ir teikimui, bendravimui su vietos ir 
valstybės institucijomis“, – tikina pro-
jekto vadovas V. Kišonas. 

Infrastruktūros kūrimas ir informaci-
nės visuomenės plėtra 

Žemas bendras gyventojų informaci-
nių ir ryšių technologijų naudojimo 
lygis stabdo Lietuvos informacinės vi-
suomenės plėtrą, darančią įtaką ne tik 
šalies gyventojų kasdienei veiklai, bet 
ir visam mūsų valstybės vystymuisi. 

Projekto vykdytojai įsitikinę, kad skai-
tmeninės atskirties mažinimas – vienas 
svarbiausių šios problemos sprendimo 
būdų. Taigi išplėtotos ir visiems priei-
namos elektroninių ryšių infrastruktū-
ros diegimas kaimo vietovėse tampa 
nepaprastai svarba ir reikalinga prie-
mone užtikrinant Lietuvos informaci-
nės visuomenės plėtrą. 

kurie padėtų spręsti benamių proble-
mą. Darbas su tokiais žmonėmis itin 
sudėtingas, nes jiems sunku prisitaikyti 
prie mūsų gyvenimo principų. Namų 
neturėjimas – ne tik socialinė proble-
ma, bet ir jų gyvenimo būdas“, – sakė 
JTVP Lietuvoje projektų koordinatorė 
Vilma Jankūnienė.

Vienas projekto, kuriame dalyvauja 
dveji sostinės nakvynės namai, Vil-
niaus miesto ir Vilniaus arkivyskupijos 
„Caritas“, siekių – paskatinti benamių 
įsidarbinimą, toje pačioje darbovietė-
je išsilaikant ilgesnį laiko tarpą. Dalis 
projekto veiklų jau buvo įgyvendinta. 
Projektui „Be namų negerai“ iš Euro-
pos Sąjungos struktūrinių fondų lėšų 

telefono ryšį. Didelė sparta leidžia šio 
ryšio vartotojams gauti daugiau ir ge-
resnių interneto paslaugų, pavyzdžiui, 
vaizdo įrašų, transliuojamų internetu, 
peržiūra.

Naujas projektas sieks panaikinti 
skaitmeninę atskirtį 

Siekiant naikinti skaitmeninę atskirtį ir 
sudaryti sąlygas 2005–2008 m. sėkmin-
go projekto tęstinumui, 2009 m. lapkri-
čio 23 d. Informacinės visuomenės plė-
tros komitetas prie Lietuvos Respublikos 
Vyriausybės skyrė finansavimą didelės 
apimties projekto „Kaimiškųjų vietovių 
informacinių technologijų plačiajuostis 
tinklas RAIN“ įgyvendinimui. Projekto, 
kuris prasideda šių metų gruodžio 1 d. 
ir truks 40 mėnesių, pagrindinis tikslas 
– spręsti skaitmeninės atskirties tarp 
miesto ir kaimo vietovių problemą. 

Pasak projekto vykdytojų, Susisiekimo 
ministerijos atstovų, įgyvendinus pro-
jektą, gyventojai, valstybės ir viešojo 
sektoriaus institucijos bei verslo orga-
nizacijos 98 proc. šalies kaimo vietovių 
teritorijos turės galimybę naudotis 

Be namų – negerai

Didmiesčių gatvėse neretai išvysi žmogų, 
kurį spėtum esant benamį. 

Tačiau tikslaus skaičiaus, kiek Lietuvos 
gyventojų neturi namų, kuriuose pri-
siglaustų, nežinoma. Jungtinių Tautų 
vystymo programos (JTVP) Lietuvoje 
atstovai tikisi, kad jų bus mažiau įgy-
vendinus projektą „Be namų negerai“.

Svarbiausia – darbas

„Kol kas žengti tik pirmieji žingsneliai, 
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Pasak oficialios statistikos Lietuvoje suskaičiuojama 1250 benamių, tačiau pripažįstama, kad jų yra kur kas daugiau.
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numatyta skirti 892 664 litus.

Projekto pradžioje buvo atliktas projek-
to vykdytojų personalo gebėjimų (pro-
fesinių, organizacinių) įvertinimas bei 
jų stiprinimo poreikio identifikavimas. 
Šis įvertinimas buvo būtinas darbo su 
benamiais asmenimis modelio kūrimui 
siekiant, kad sukurtas modelis kaip 
galima labiau atitiktų esamą darbo su 
benamiais asmenimis situaciją Vilniuje. 
Vertinime taip dalyvavo eksperte Sue 
Irving iš Škotijos, kuri turi ilgametę dar-
bo su benamiais žmonėmis patirtį. 

Pagal minėtą modelį buvo apmokyti 
Vilniaus miesto nakvynės namų  ir 
VA Caritas nakvynės namų socialiniai 
darbuotojai, kurie dirba projekte. Pro-
jekte daugiausiai dėmesio yra skiriama 
individualiam darbui su benamiais 
asmenimis (atvejo vadybai). Kiekvienas 
projekto dalyvis bus konsultuojamas 
po 250 valandų.  Darbo metu bus tai-
komos ir kitokios priemonės, kurios yra 
veiksmingos įgalinant klientą ir pade-
dant jam/jai integruotis į darbo rinką. 

Vilniaus arkivyskupijos „Caritas“ na-
kvynės namų vadovė Aurelija Dzedze-
vičiūtė pabrėžia, kad vien tik padėti 
benamiui surasti darbą – nepakanka. 

„Darbų jie gali susirasti. Dažnai ir su-
siranda. Svarbu, kad susiradę darbą jį 
išlaikytų, o kartu išspręstų ir kitas savo 
problemas, būtų motyvuoti keisti gy-
venimo būdą“, – sako ilgametę darbo 
patirtį su žmonėmis be namų turinti 
A. Dzedzevičiūtė.

Sėkmės istorijų būna

A.  Dzedzevičiūtės žodžiais, „tipinio 
benamio“ portreto nėra – jų įstaigoje 
gyvena skirtingo amžiaus, išsilavinimo, 

„Pas mus kurį laiką gyveno jaunas 
vyras, kuris namų neteko susipykęs su 
gyvenimo drauge. Ši jį išmetė iš namų. 
Vėliau susitaikė, kiek žinome, šiuo 
metu gyvena kartu, augina vaiką. Bet 
paprastai tie, kurie išeina iš nakvynės 
namų ir įsitvirtina, nebegrįžta, stengia-
si nuo šios patirties atsiriboti“, – sakė 
A. Dzedzevičiūtė.

„Dabar turbūt net neatsiminčiau nė vie-
no konkretaus atvejo, bet tikrai būna, 
kad žmonės sugeba grįžti į visuomenę. 
Pas mus susirinkę labai skirtingi žmo-
nės, kai kurie jų turi ir darbus. Tiesa, 
statistikos, kiek iš 300 nakvynės namų 
gyventojų dirba, neturime, nes situaci-
ja nuolat kinta, vieną dieną darbą turi, 
kitą – jau nebe“, – pasakojo Audronė 
Luneckienė, Vilniaus miesto nakvynės 
namų direktoriaus pavaduotoja.

Tikslių skaičių, kiek žmonių Lietuvoje 
neturi namų, nėra. Pastarojo gyven-
tojų surašymo duomenimis, Lietuvoje 
oficialiai suskaičiuota 1  250 benamių, 
tačiau pripažįstama, kad iš tiesų jų 
kur kas daugiau, o specialistai pa-
stebi žmonių judėjimą į didmiesčius, 
ypač Vilnių.

socialinės kilmės žmonės. Kai kurie 
laikinuose nakvynės namuose įsikuria 
ir ilgam. „Mūsų įstaiga veikia jau dešimt 
metų, nuo pat įsikūrimo čia gyvenan-
čiųjų nėra, bet kelerius metus – taip. 
Kai kurie dingsta visai vasarai, tačiau 
sugrįžta šaltuoju periodu“, – sako 
A. Dzedevičiūtė.

Nakvynės namų vadovė teigia, kad 
lengviausia į visuomenę grąžinti žmo-
nes, „stogą virš galvos“ praradusius 
dėl pykčių ar kivirčų su artimaisiais. 

Ž i n g s n i a i  p i r m y n
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Projektu siekiama pamatyti žmonių gebėjimas ir skatinti įmones veikti.
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Europos Sąjungos struktūrinę paramą 
pagal priemonę „Žmogiškųjų išteklių 
kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir 
inovacijų srityje“. Pagrindiniai projekto 
vykdytojai – 13 mokslo institucijų (7 
aukštosios mokyklos, 5 institutai ir Lie-
tuvos mokslų akademijos biblioteka) 
pasirašė sutartį su Lietuvos švietimo ir 
mokslo ministerija bei paramos fondu 
Europos socialinio fondo agentūra. 
Pagal šią sutartį įsipareigota sukurti 
tarptautinę mokslinę Lituanistikos 
duomenų bazę (LDB).

Tarptautinės mokslinės duomenų 
bazės tikslas – skleisti lituanistikos 
žinias pasaulyje pateikiant publikacijų 
santraukas lietuvių ir anglų kalbomis. 
Šioje duomenų bazėje saugomos 
žinios apie baigtus lituanistikos moks-
linius tyrimus Lietuvoje, publikuotus 
lituanistikos šaltinius bei kitas mokslo 
publikacijas (2005–2006  m.). Vėles-
niais metais išleistos knygos, mokslo 
žurnalai, straipsniai, disertacijos ir 
kita mokslinė medžiaga taip pat bus 
vertinama, atrenkama ir saugoma šioje 
duomenų bazėje. 

Buvo parengta humanitarinių ir so-
cialinių mokslų dalykinio vertinimo 
metodika, leidžianti užtikrinti LDB, 
kaip kompetencijos institucijos, sta-

tusą. Šiuo metu bazėje yra daugiau 
kaip 11  820 publikacijų, kurias vertino 
beveik 400 ekspertų (kiekvieną publi-
kacija ekspertuota dviejų arba trijų 
ekspertų). 

Tarptautinės duomenų bazės svarba 
mokslo sklaidai, mokslo kokybei ir 
mokslo institucijų bei mokslininkų 
konkurencingumui nepaneigiama. 
Lietuvos mokslininkų pripažinimas vie-
tinėje ir tarptautinėje mokslinėse ben-
druomenėse, tarptautiniai moksliniai 
ryšiai ir mokslinių tyrimų veiklos inova-

tyvumas, efektyvumas bei pritaikymas 
mokslinių tyrimų rinkoje – esminiai 
mokslinės kompetencijos rodikliai. 

Mokslinė duomenų bazė „Lituanistika“ 
buvo teigiamai įvertinta Tarptautinėje 
knygų mugėje Frankfurte prie Maino. 
Pasirašytos kelios tarptautinio bendra-
darbiavimo sutartys (su tarptautine 
bendrove „Ex Libris Group“, Latvijos 
mokslų akademija ir kt.). 

Nuo 2009  m. jau rengiama visatekstė 

S ė k m ė s  į k v ė p t i

Lietuvos 
mokslininkų 
darbai bus žinomi 
ir Lietuvoje, ir už 
jos ribų

Dar visai neseniai humanitarinių ir soci-
alinių mokslo sričių mokslininkai turėjo 
menkas galimybes savo mokslinius laimė-
jimus pristatyti nacionaliniu ir tarptautiniu 
lygmeniu bei įtvirtinti savo, kaip moksli-
ninkų, pripažinimą bei kompetenciją. 

Tokias pat ribotas galimybes turėjo 
Lietuvos visuomenė, norėdama susi-
pažinti su Lietuvos humanitarinių ir 
socialinių mokslų srities mokslininkų 
laimėjimais bei įvertinti šių laimėjimų 
reikšmę. Lituanistika – tai humanitari-
nių ir socialinių mokslų tyrimai, kurių 
objektas yra Lietuvos valstybės, visuo-
menės, kultūros, lietuvių tautos, kalbos 
raida ir dabartis.

2008  m. baigtas įgyvendinti projektas 
„Tarptautinė mokslinė duomenų bazė 
„Lituanistika“ sėkmingai išsprendė 
minėtas problemas. Šis projektas, kurį 
inicijavo Lietuvos mokslo taryba, gavo 

Vertinamų straipsnių kopijų archyvas.
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menės narių lyčių lygybės principus, 
gerinti žinių įgijimą ir kompetenciją. 

Projektą įgyvendinančio centro direk-
torė Nijolė Meilutienė pažymi, kad tai 
jau ne pirmas projektas, skirtas padėti 
socialinių problemų kamuojamoms 
moterims, pasinaudojant ES lėšomis. 
Organizacija jau anksčiau įvykdė pro-
jektą pagal ES PHARE programą – buvo 
suteikta įvairių paslaugų bedarbėms 
moterims, padidintos jų įsidarbinimo 
galimybės. 

„Turėdami ES lėšomis finansuojamo 
projekto įgyvendinimo patirties ir 
matydami jo naudą, nusprendėme 
dar kartą pasinaudoti galimybe padėti 
mūsų regiono moterims. Šiuo metu 
Tauragės regione yra daug nedirban-
čių ir specialybės neturinčių moterų. 
Siekiame, kad jos būtų kvalifikuotai 
paruoštos darbo rinkai ir jaustųsi 
svarbesne visuomenės dalimi. Projekto 
pavadinimas RETURN (liet. „grįžimas, 
sugrįžimas“) nurodo aiškų tikslą – su-
grąžinti šias moteris į visavertį gyveni-
mą“, – sakė N. Meilutienė.

Vykdant projektą 20 ilgalaikių bedar-
bių, 7 vienišos mamos ir 3 vyresnio 
amžiaus moterys gaus socialinių ir 
psichologinių žinių. Vėliau profesinės 

žinios ir įgūdžiai bus perteikti specialy-
bės neturinčioms arba po ilgo nedarbo 
kvalifikaciją praradusioms moterims.

Visuomenėje vis dar stiprus stereoti-
pinis moters vaidmens suvokimas

Visuomenėje egzistuoja stereotipinis 
moters vaidmens suvokimas, lemiantis 
moterų socialinio aktyvumo trūkumą. 
Dažnai pagrindinė moterų socialinės 
atskirties priežastis yra šeimos sukūri-
mas. Tai neretai priverčia moteris nu-
traukti savo profesinę veiklą ilgesniam 
laikotarpiui, o vėliau joms jau sudėtin-
ga sugrįžti į darbo rinką. Moterų sugrį-
žimą į darbo rinką apsunkina ir įvairių 
įgūdžių bei žinių trūkumas.

Projektas didins moterų užimtumą

Projektu, remiamu 2007–2013  m. ES 
struktūrinių fondų pagal priemonę 
„Socialinės rizikos ir socialinę atskirtį 
patiriančių asmenų integracija į darbo 
rinką“, siekiama pagerinti Tauragės 
apskrityje gyvenančių moterų socialinę 
padėtį ir padidinti jų užimtumą. 

Projekte RETURN daugiausia dėmesio 
bus kreipiama į įvairiausius kursus ir 
programas, keliančias socialinę ir ben-

drųjų profesinių įgūdžių kompetenciją, 
suteiksiančias moterims specializuotų 
žinių ir išugdysiančias bendruosius ge-
bėjimus, kurie padės joms integruotis į 
darbo rinką po ilgesnės nedarbo per-
traukos. „Šiuo ekonominio sunkmečio 

laikotarpiu tokios veiklos ypač svarbios 
ir reikalingos“, – tvirtina projekto vado-
vė N. Meilutienė.

Projektas sieks didinti moterų pasitikėjimą savo jėgomis.

S ė k m ė s  į k v ė p t i

bazė, mokslininkams teiksianti dar 
daugiau reikalingos informacijos. 
2009  m. vasario 2  d. pradėtas vykdyti 
tęstinis projektas „Lituanistika“, finan-
suojamas pagal ES Socialinio fondo 
Žmoniškųjų išteklių plėtros programą. 
Projekto vykdytojai džiaugiasi, kad 
toliau bus tobulinama humanitarinių 
ir socialinių mokslų tyrėjų kvalifika-
cija bei kompetencija, palaikoma ir 
plečiama jau egzistuojanti duomenų 
bazė, organizuojami kursai tyrėjams 
ir studentams. 

ES lėšos padeda 
moterims grįžti į 
darbą

Šiuo metu Tauragės moters užimtumo ir 
informacijos centro vykdomas projektas 
„RETURN – ilgą laiką nedirbusių moterų 
socialinės ir profesinės reintegracijos 
į darbo rinką modelių kūrimas ir 
įgyvendinimas“ puikiai rodo, kaip Europos 
Sąjungos (ES) lėšomis galima spręsti 
užimtumo problemas regionuose. 

Šio projekto tikslas – spręsti moterų už-
imtumo problemas, įteisinti bendruo-

2009 m. gruodis | Nr. 12

Kita naujiena

mailto:info@esparama.lt


2009 m. | vasaris | Nr. 2 10

Europos socialinis fondas
Europos regioninės plėtros fondas
Sanglaudos fondasGrįžti į turinį

10

V e r t a  p a ž i n t i

Rašykite mums el. paštu: info@esparama.ltAnkstesnė naujiena

2009 m. rugpjūtis | Nr. 8

Dėlionė

Pirmieji trys skaitytojai, teisingai atspėję, koks pramogų kompleksas, sukurtas pasitelkiant ES lėšas, yra šiose dėlionėse, laimės suvenyrus su ES struktūrinių fondų simbolika. 
Atsakymus prašome siųsti el. paštu J.Balkevicius@finmin.lt. Prašome nurodyti savo vardą, pavardę ir adresą.
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